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Πατριάρχης Μόσχας: Ο ρωσικός και ο δυτικός 
κόσμος, ο Πούτιν, τα πυρηνικά και ο 
αλκοολισμός
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

“Ο ρωσικός κόσμος είναι ένας χώρος υψηλών πνευματικών και 
ηθικών ιδανικών που ενώνει ανθρώπους διαφορετικών 
θρησκευτικών απόψεων που ζουν στο έδαφος της Ρωσίας”. 
Αυτό σημείωσε, μεταξύ άλλων, ο Πατριάρχης Μόσχας και 
πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος κατά την εκτενή ομιλία του 
στην ολομέλεια του XXVI Παγκόσμιου Ρωσικού Λαϊκού 
Συμβουλίου το οποίο είχε ως θέμα «Ρωσικός Κόσμος: 
Εξωτερικός και Εσωτερικός Προκλήσεις”.
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Ο Ρώσος Πατριάρχης, για ακόμη μία φορά, επιβεβαίωσε την στενή σχέση της 
Εκκλησίας με την ηγεσία της Ρωσίας και ιδιαίτερα τον Βλαντίμιρ Πούτιν, ενώ ο 
άξονας της ομιλίας του κινήθηκε στις εξωτερικές και εσωτερικές απειλές τις 
οποίες αντιμετωπίζει ο “ρωσικός κόσμος” επικεντρώνοντάς τα σε τομείς όπως η 
παιδεία, η μετανάστευση, η οικογένεια, αλλά και σε κοινωνικά θέματα που 
μαστίζουν τη χώρα όπως ο αλκοολισμός.

“Τηρούμε τις αξίες”
Ωστόσο, ο Πατριάρχης Μόσχας δεν παρέλειψε για ακόμη μια φορά να προβεί σε 
ερμηνεία της γεωστρατηγικής πολιτικής που ακολουθεί η Ρωσία εξαπολύοντας 
επίθεση για ακόμη μία φορά στη Δύση. “Από τις προφανείς εξωτερικές απειλές για 
τον ρωσικό κόσμο, η πιο πιεστική σήμερα είναι η συνέχιση των στρατιωτικών 
επιχειρήσεων. Η κλιμάκωση της τραγικής σύγκρουσης μεταξύ των αδελφών λαών 
της Ρωσίας και της Ουκρανίας τροφοδοτείται συνεχώς από γνωστές εξωτερικές 
δυνάμεις που λειτουργούν σύμφωνα με την αρχαία και αποδεδειγμένη αρχή του 
«διαίρει και βασίλευε». Αυτές οι δυνάμεις ενδιαφέρονται να επιδεινώσουν 
περαιτέρω τις αντιθέσεις μεταξύ αδελφικών λαών”, είπε για τη σύγκρουση Ρωσίας-
Ουκρανίας την οποία εδώ και σχεδόν τρία χρόνια δεν έχει καταδικάσει. 
“Γιατί; – θα μπορούσε να ρωτήσει κανείς. Γιατί η Ρωσία, η Ουκρανία και η 
Λευκορωσία είναι σαν ένα κόκαλο στο λαιμό του δυτικού κόσμου; Η απάντηση είναι 
απλή: όλα αφορούν τις αξίες στις οποίες τηρούμε, οι οποίες αποτελούν τη βάση 



της πνευματικής και πολιτιστικής μας ταυτότητας. Όπως εύστοχα έγραψε ο 
ταλαντούχος Ρώσος στοχαστής Nikolai Yakovlevich Danilevsky, ο δυτικός κόσμος 
«αισθάνεται ενστικτωδώς αυτόν τον ισχυρό, συμπαγή πυρήνα που δεν μπορεί να 
συντρίψει, να συντρίψει ή να διαλυθεί… και που έχει και τη δύναμη και την αξίωση 
να ζήσει τον δικό του ανεξάρτητο, πρωτότυπο ζωή». Αυτές τις αξίες, που ανέφερα 
προηγουμένως, υπερασπίζονται πλέον ηρωικά οι στρατιώτες μας που πολεμούν 
στη ζώνη ειδικής στρατιωτικής επιχείρησης”, πρόσθεσε.

Ο δυτικός κόσμος, ο Πούτιν και η πυρηνική 
απειλή ως φόβος



Ο Πατριάρχης Μόσχας υποστήριξε στην ομιλία του ότι ο δυτικός κόσμος, 
συνηθισμένος σε πολλά χρόνια πολιτιστικής ηγεμονίας, δεν είναι έτοιμος να 
αναγνωρίσει το δικαίωμα της Ρωσίας –και άλλων πολιτισμών– στην ταυτότητα και 
ιδιαίτερα στην ανεξαρτησία. “Αυτό ακριβώς αποδεικνύεται από την επίμονη 
κλιμάκωση, που απειλεί να εξελιχθεί σε άμεση σύγκρουση δύο κόσμων. Δόξα τω 
Θεώ, η ηγεσία της Ρωσίας και κυρίως ο Πρόεδρος της χώρας Βλαντιμίρ 
Βλαντιμίροβιτς Πούτιν, έχοντας επίγνωση της τεράστιας ευθύνης, δείχνει σοφή 
σύνεση και ψυχραιμία σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες, δεν υποκύπτει σε κυνικές 
και τολμηρές προκλήσεις, αλλά συνεχίζει συνεπής πρόοδος προς τους 
καθορισμένους στόχους – την προστασία των νόμιμων και δίκαιων συμφερόντων 
της Ρωσίας και του ρωσικού κόσμου”, είπε για τον Πρόεδρο Πούτιν.

Αίσθηση προκάλεσε και η τοποθέτηση του Πατριάρχη Μόσχας για την τοποθέτησή 
του για το πυρηνικά υποστηρίζοντας ότι οι συζητήσεις πάνω σε αυτό το θέμα 
γίνονται για να φοβίσους τον κόσμο και πως ο χριστιανός δεν έχει να φοβάται 
τίποτα. “Ταυτόχρονα, θα ήθελα να σημειώσω ότι η υποκίνηση φόβου γύρω από 
πιθανά αποκαλυπτικά σενάρια, ο υπερβολικός συναγερμός και οι εικασίες για το 
πυρηνικό θέμα δεν είναι χρήσιμα από πνευματική άποψη. Ο εχθρός της ανθρώπινης 
φυλής προσπαθεί να σπείρει σύγχυση και άγχος στις καρδιές των ανθρώπων για να 
παραλύσει τη θέλησή τους και να τους στερήσει το θάρρος, γιατί ένα άτομο που 
στερείται πνευματικής γαλήνης είναι πιο εύκολο να χειραγωγηθεί. Φοβάται τα 
πάντα, αποδυναμώνει τον εαυτό του από μέσα και χρειάζεται πάντα εξωτερική 
υποστήριξη και η εξωτερική υποστήριξη είναι συχνά παράγοντας χειραγώγησης. 
Οι Χριστιανοί δεν φοβούνται το λεγόμενο «τέλος του κόσμου». Περιμένουμε τον 
Κύριο Ιησού, που θα έρθει με μεγάλη δόξα, θα καταστρέψει το κακό και θα κρίνει 
όλα τα έθνη. Αλλά μια τέτοια ελπίδα δεν σημαίνει ότι πρέπει να καθίσουμε και να 
παρακολουθούμε σιωπηλά τι συμβαίνει, επιτρέποντας στο κακό να θριαμβεύσει. 
Αντίθετα, το επίγειο κάλεσμά μας είναι να είμαστε πολεμιστές του Κυρίου και, 
σύμφωνα με τον λόγο του αποστόλου, να πολεμάμε εναντίον των πονηρών 
πνευμάτων (Εφεσ. 6:12), να αντιστέκεστε στο κακό και να υπερασπίζεστε υψηλά 
ηθικά ιδανικά. Αυτός είναι ο στόχος της Ρωσίας, όπως λένε, στο εξωτερικό 
περίγραμμα”. 



Αλκοολισμός
Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία, μαρτυρώντας τον θανάσιμο κίνδυνο του 
αλκοολισμού, δεν μπορεί παρά να κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για αυτό το 
θέμα, είπε για το θέμα του αλκοολισμού ο Πατριάρχης Κύριλλος. “Έχουμε ένα 
Εκκλησιαστικό-Δημόσιο Συμβούλιο για την Προστασία από την Απειλή του Αλκοόλ, 
καθήκον του οποίου είναι, μεταξύ άλλων, να συντονίζει τις προσπάθειες της 
Εκκλησίας, του κράτους και των θεσμών της κοινωνίας των πολιτών. Θα ήθελα να 
λαμβάνω ενημερωμένες πληροφορίες σχετικά με το τι γίνεται στην 
πραγματικότητα για την καταπολέμηση της απειλής του αλκοόλ, μεταξύ άλλων 
στο πλαίσιο των εργασιών αυτού του Συμβουλίου. Το αλκοόλ έχει άμεσο αντίκτυπο 
στην αύξηση της θνησιμότητας μεταξύ του πληθυσμού, επομένως κανένα μέτρο 
για τη βελτίωση της δημογραφικής κατάστασης στη χώρα δεν θα έχει απτό 
αποτέλεσμα εάν δεν αγωνιστούμε για να ενισχύσουμε τις νηφάλιες πεποιθήσεις. 
Γνωρίζω ότι σε ορισμένες περιοχές της Ρωσίας ισχύουν ήδη ή συζητούνται ενεργά 
μέτρα για τον περιορισμό των πωλήσεων αλκοόλ. Νομίζω ότι αυτή είναι μια καλή 
πρωτοβουλία που αξίζει υποστήριξη”.

Ολόκληρη η ομιλία του Ρώσου Προκαθημένου 
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